Osnovi racunarstva 11

Algoritamski koraci - ciklus



Selekcija (nastavak)

» Selekcija moze biti jos slozenija. Jedne naredbe se
1zvrSavaju ako je prvi uslov zadovoljen; druge naredbe se
1zvrSavaju ako prvi uslov nije zadovoljen, a drugi uslov
jeste; trece naredbe se 1zvrSavaju ako prva dva uslova
nijesu zadovoljena, a treci uslov jeste. Ako nijedan od
pobrojanih uslova nije zadovoljen izvr$ava se INACE dio.

« Da bi ovo 1lustrovali, posmatrajmo slucaj odredivanja
korijena kvadratne jednacine. Neka je kvadratna jednacina

koja se rjesava AX?+BX+C=0 i neka su zadati koeficijenti
A, BiC.



Selekcija - Primjer

« Rjesenja ove jednacine zavise od diskriminante B*>-4AC.
Ako je diskriminanta vec¢a od nule 1 A0 kvadratna
jednacina ima dva rjeSenja:

_-B+yB’-4AC | -B-VB’-4AC
_ .

2A 2A

« Ako je diskriminanta jednaka nuli, B2>-4AC=0, i A#0, onda
postoji jedno rjesenje:
X=-B/(2A)
« Ako je diskriminanta manja od nule, a A#0, jednacina
nema rjeSenja u skupu realnih brojeva.

X

1



Selekcija - Primjer

Ako je A=0 I B0 postoji jedno rjesenje X=-C/B.
Ako je A=0 1 B=0 | C#0 nema rjeSenja.

Ako je A=0 1 B=0 1 C=0 rjesenje je trivijalno, odnosno,
svako X je moguce rjesenje.



! NE NE
B*B-4*A*C=0AA%0 < A=01B=0
: DA
. AB,C:FLOAT DA | Y
| X1,X2,X:FLOAT | X=-B/(2*A) X=-C/B
_____________ ; T \ 4
AB,C
' NE
B*B-4*A*C>0AA0
DA] v NE
X1=(-B+KVKor(B*B-4*A*C))/(2*A) ' @M}
B*B-4*A*C<0
DA
~ DAV \ 4
X2=(-B-KvKor(B*B-4*A*C))/(2*A —
( ( V(A “Nema rjeSenja” “Trivijalno”

A 4
“Nema rjeSenja” &

X1,X2 /
8

Pretpostavljamo da je KvKor funkcija koja daje kvadratni korjen.

Sami napisite pseudokod za ovaj algoritam.



Ciklus

e (QOdredeni broj algoritamskih koraka koji se
ponavlja viSe puta se naziva ciklusom.

* Postoji viSe tipova ciklusa:

— ciklusi koj1 se ponavljaju tacno odreden broj puta,

— ciklusi koji se ponavljaju dok je ispunjen odredeni
logicki uslov. U zavisnosti od mjesta u ciklusu gdje se
logicki uslov provjerava imamo:

« cikluse sa izlazom na pocetku,

» cikluse sa izlazom na kraju,
 cikluse sa 1zlazom u sredini.

Svi ciklusi se mogu svesti na ciklus sa izlaskom na
pocetku!



Ciklus sa unaprijed zadatim brojem

1zvrSavanja

Odredenu operaciju treba |
ponoviti N puta gdje je N > LN
unaprijed zadat broj I
Koristi se brojacka varijabla veba ponavia
Jedan prolazak kroz ciklus je
jedna iteracija
NajcesSce koriScent tip ciklusa

D FOR =1, N
Primjer:
— Racunanje zbira N prirodnih NEXT

brojeva



Primjer:

Racunanje zbira prvih ¢
N prirodnih brojeva S=0

» Rezultat je u varijabli S > K=1 N

* [nicijalizacija sume (S=0) ¢

« Podrazumijevase daje N

o . S=S+K
poznat prije 1zvrsavanja

navedenih koraka i da je
suma S iskoriS¢ena u
nastavku algoritma.




Ciklus - Primjer

« Racunanje zbira prvih N prirodnih brojeva. Kompletan
algoritam

A
[

1, N

R T | S=S+K
'INTEGER: N, S, K |

_____________ e

~ - Ne znamo Kkoji su S
>= se podaci nalazili na memorijskoj
lokaciji dodijeljenoj promjenljivoj
S i moramo postaviti S na O da bi END
sumiranje vrsili od 0.




Primjer:
Racunanje zbira prvih
N prirodnih brojeva

 Alternativno rjeSenje bez
upotrebe ciklusa

* Smanjeni broj racunskih
operacija

« Zahtijeva detaljniju
analizu posmatranog
problema

v

S=N*(N+1)/2

v




Ciklus sa 1zlazom na pocCetku

» Broj ponavljanja
ciklusa moze bit1 0
(na SaInoim pocetku Da li treba uéi u NE
uslov nije ciklus?
zadovoljen) ¢DA
) Prlmjena Operacije koje
— Polazimo od moguceg treba ponavljati
rjeSenja problema 1
popravljamo ga u
svakoj iteraciji

(ciklusu) sve dok ne

budemo zadovoljni WHILE uslov

ENDWHILE



Ciklus sa izlazom na kraju

 Broj ponavljanja
ciklusa je najmanje 1
. Primjena: Operacije koje
N treba ponavljati
— Unos podataka koji ¢
moraju zadovoljiti —

. a ll treba
pO_Sta\_/_IJene < nastaviti ciklus?
krl_ter_ljume N —

— Primjer: od korisnika
trazimo unos
pozitivnog cijelog DO
broja

WHILE uslov



Ciklus sa 1zlazom u sredini

« Dio ciklusa mora biti
izvrSen, a hakon toga se
donosi odluka da li
nastaviti sa 1zvrSavanjem Operacije 1
drugog dijela. ¢
» Svaki ciklus se moze —— NE
. . a ll treba
§V€Stl na CIk|U§ Sa < nastaviti ciklus? >
1zlazom na pocetku ¢D A
DO Operacije 2
IF uslov THEN EXITDO \}>

LOOP



Ciklus — Primjer 2

Prethodni primjer je primjer ciklusa
Algoritam nece

koji se 1zvrSava ta¢no odreden broj otk )
I “<—7avisiti od tipa

puta. L____S_U_Mpfl\l____j podataka, pa isti nije
Ovaj primjer je ciklus koji se t eksplicitno naveden.
. v - . N
izvrSava dok je zadovoljen uslov.
Izvrsiti sumiranje brojeva koje SUMA =0
korisnik zadaje sve do unosa !
. . . . \NE
negativnog broja. Negativan broj ——»< WHILE N>0 >
ne sabirati. DA ¢
SUMA=SUMA+N

U petlji se mogu i v SUMA

unositi i ispisivati \ N

podaci END




Ciklus — Primjer 3

Kao primjer ciklusa (onog koji se 1zvrSava nepoznat broj puta,
odnosno, dok je zadovoljen odredeni logicki uslov) navodimo

Njutnov algoritam za priblizno odredivanje kvadratnog korijena
realnog broja.

Korak 1. Neka trazimo kvadratni korijen broja X. Kao pocetno

pogadanje njegovog kvadratnog korijena uzmimo G=X/2.
|zracunajmo broj H kao H=X/G.

Korak 2. Ako su H i G veoma sli¢ni to znaci da je H*G
priblizno jednako X, odnosno da su G i H priblizno jednaki
kvadratnom korijenu broja X.

Korak 3. Ako nijesu priblizno jednaki, onda treba uzeti da je
novo G jednako G=(G+H)/2 1 ponovo sracunati H kao H=X/G.

Koraci 2 1 3 se ponavljaju dok se ne dode do rjesenja.



( START >
Y

\_'X_/
G=X/2

Y

H=X/G

A

< (-+i<0.0001 >

Ciklus
Kvadratni korijen

X,G,H realni brojevi

X,G,H: FLOAT!

DA .

lNE

G=(G+H)/2

L]

H=X/G

&

Za X=9 bice G=4.5, H=2
G Iteracije:

1. G=38.25 H=2.77

2. G=3.01, H=2.99

'




Ciklusi 1 selekcija

Unutar jednog ciklusa se moZze nalaziti proizvoljna
sekvenca naredbi.

Moze se dokazati da se svaki algoritamski rjesiv
problem moze rijesiti koriS¢enjem samo sekvencl,
selekcija 1 ciklusa.

Nekoliko ciklusa mogu jedan za drugim da Cine
sekvencu.

Unutar ciklusa se moze nalaziti selekcija.
Unutar selekcije se moze nalaziti ciklus.
Unutar selekcije se moze nalaziti druga selekcija

Unutar ciklusa se moZe nalaziti drugi ciklus (to se
naziva ugnjezdenje ciklusa).
— Vazno pravilo je da se prvo zavrSava unutrasnji dio

(unutrasnji ciklus 1li selekcija), pa tek onda spoljasnyi,
t]. ciklusi 1 selekcije se ne mogu sjeci.



|
|
L

w
—
>
A
i

SUMCIF=0
v NE

Ciklus - primjer 4

» Unosi se prirodan broj N. Odrediti sumu njegovih parnih cifara.

> N>0

DA v
CIF =N%10

y

CIF%2=0 NE

DA
SUMCIF=SUMCIF+CIF

\ 4

/ SUMCIF \
y
( END )

%_L

N=FLOOR(N/10)

3

Unosi se N=249

Prvi prolaz. SUMCIF =0, N =24
Drugi prolaz: SUMCIF =4, N=2
Treci prolaz: SUMCIF = 4+2, N=0

% racuna ostatak pri dijeljenju

FLOOR zaokruzuje na
najblizi manji cijeli broj.



Nizovi | matrice

Niz je sloZen tip podatka.

Programski jezici ¢esto rade sa ve¢om koli¢inom podataka istog
tipa.

T1 podaci se po potrebi mogu smjestiti u niz.

Elementi niza cijelih brojeva duzine N se mogu obiljezavati sa:
a[1], a[2], ..., a[N] ili a(1), a(2), ..., a(N). Brojevi 1, 2, ..., N
predstavljaju redne brojeve elemenata niza ili indekse niza.
Napomenimo da razli¢iti programski jezici usvajaju drugacije
notacije za indeksiranje nizova.

Kod matrica dimenzija MxN elementi su indeksirani kao:

a[1,1], a[1,2], ..., a[1,N],
al2,1], a[2,2], ..., a[2,N],

;[I\/I,l], a[M,2], ..., a[M,N].



Nizovi deklaracija 1 indeksiranje

Niz se deklariSe na sljedeci nacin: TIP : X[50]. U nasim
primjerima TIP ¢e biti INTEGER ili FLOAT.

Broj 50 u deklaraciji (naravno, moze biti bilo koji pozitivan cijeli
broj) predstavlja najvec¢i oc¢ekivani broj podataka, bez obzira na
to koliko se podataka stvarno koristi u nizu.

Uves¢emo 1 dodatni podatak koji predstavlja pravu duzinu niza.
Taj podatak se ucitava u algoritmu.

Postavlja se pitanje na koji nacin efikasno raditi sa elementima
niza (ucitavanje, modifikacija, Stampanje) kad se duZina moze
mijenjati pri svakom izvrSenju programa.

Odgovor — Pomocu ciklusa!

Uves¢emo pomocénu promjenljivu, recimo [, I elementima niza
¢emo pristupati sa X[l], pri ¢emu se I mijenja od 1 do N, gdje
je N prava duzina niza.



Operacije sa elementima niza

« Saelementima niza su dozvoljene sve operacije koje su
dozvoljene u radu sa elementarnim podacima tipa kojem
pripadaju elementi niza:

b[1] = b[2] - b[3]
a[2,3] = a[1,2] — b[1]

b[1] > 2



Niz karaktera

* Niz karaktera se naziva string.

« Sa Clanovima niza karaktera mogu da se vrSe sve operacije
koje se mogu vrsiti sa podacima tipa karakter.

« Jedna bitna razlika u odnosu na nizove cijelih 1 realnih
brojeva je ta da se podaci koji Cine niz brojeva ucitavaju sa
tastature racunara jedan po jedan, I na isti nacin prikazuju na
ekranu, dok se niz karaktera moze ucitati 1 prikazati
odjednom.




Primjer:
Unos elemenata niza
X

» Broj elemenata niza
mora biti unaprijed
poznat

* U jednom ulaznom
koraku moze se ucitati
samo jedan element

niza INPUT N
FOR i=1,N
INPUT X[i]
NEXT




Nizovi - Primjer 1

 Nacrtati algoritam kojim se
unosi niz od N realnih
clemenata 1 Stampa suma
elemenata niza.

* Mogu se u jednoj petlji
ucitatl elementi niza, a u
drugoj sabirati, ali je
optimalnije da se u istoj petlji
1 uc¢itavaju 1 sabiraju.

> =1, N

| INTEGER:IN |

FLOAT: X[20], SUMA

!
\. X[l /

SUMA=SUMA+X]I]

SUMA




Nizovi - Primjer 2

» Nacrtati algoritam kojim se formira i Stampa niz X sastavljen od
N elemenata datih sljede¢om relacijom:

)

x[|]:{" za parno | Na primjer, za N=5, niz je
21+3, zaneparno I. X=5 29 4 13

:-INTEGER 1, N, X[ZO]}

h 4
> =1 N —> I=1,N
Y
DA !
X[1]=1 X[1]=2*1+3 ’




Matrice — Primjer 1

Za datu matricu A, formirati niz B sastavljan od elemenata kolone
koju zadaje korisnik.

I M,N,I,J,K,L: INTEGER |
! A[20,20],B[20]: FLOAT I : A[20,20],B[20]: FLOAT I
]

___________________________ - m-m--
NIV N MNK
e > I=1,M
! -
J=1,N ¢
J o J=1N
v
AllJ]
4
> =1, M
/Bl \
» > =1, M
’ >
v
BlIJ=A[LK] END
BIL)=A[.K] 7}>




Primjeri za vjezbu - Matrice

e Matrice su izuzetno pogodne za uvjezbavanje do sada
naucenih elemenata algoritama.

« Evo vam nekoliko zadataka za vjezbanje:

— Sabiranje, oduzimanje 1 mnoZenje dvije matrice, sa provjerom da li
im dimenzije omogucavaju ove operacije.

— Odrediti sumu (ili proizvod) elemenata matrice;

— Odrediti maksimalni (ili minimalni) element matrice;

— Kreirati vektor koji se sastoji od zadate vrste (ili kolone) matrice;
— Odrediti sumu (ili proizvod) svih kolona (ili vrsta) matrice.



Primjeri za vjezbu - Matrice

Kreirati vektor koji se sastoji od elemenata matrice sa glavne (ili
sporedne) dijagonale;
Provjeriti da 11 su uCitane kvadratne matrice inverzne;

SraCunati trag matrice (trag matrice je suma elemenata glavne
dijagonale matrice);

Provjeriti da li je matrica simetri¢na;
Odrediti transponovanu matricu date matrice, 1 sli¢no.



